



2021 年第 3 期（总第 70 期）

印度尼西亚动态月报

（2021 年 3 月）



华中师范大学中印尼人文交流研究中心

《印度尼西亚动态月报》编委会

韦红 陈菲

《印度尼西亚动态月报》根据雅加达邮报、印度尼西亚政府网站、人民网、新华网、中国-印尼经贸合作网等众多媒体的报道翻译、编辑而成。欲知详情，请参阅印度尼西亚研究官方网站：<http://www.cistudy.cn>，E-mail: cistudyccnu@126.com，微信公众号：华中师大印尼研究中心。

目录

一、印度尼西亚政治动态	3
1.印度尼西亚中央政府动态.....	3
2.印尼政党与大选动态.....	3
3.印尼司法机构动态.....	6
4.其他机构动态.....	7
【编者评论】.....	8
二、印度尼西亚经济动态	9
1.印尼政府经济政策.....	9
2.印尼宏观经济动态.....	11
3.印尼进出口及投资动态.....	13
4.其他动态.....	13
【编者评论】.....	14
三、印度尼西亚社会文化动态	15
1.印尼社会发展.....	15
2.印尼宗教事务.....	17
3.印尼文化教育发展.....	17
4.印尼环境保护发展.....	17
【编者评论】.....	18
四、印度尼西亚对外关系	19
1.印度尼西亚与国际组织关系.....	19
2.印度尼西亚对外双边关系.....	20
3.印度尼西亚对外多边关系.....	23
【编者评论】.....	24
五、印尼—中国关系	25
1.印尼—中国政治关系动态.....	25
2.印尼—中国经济关系动态.....	26
3.印尼—中国人文交流动态.....	28
【编者评论】.....	28

一、印度尼西亚政治动态

1. 印度尼西亚中央政府动态

宗教部和内政部制定联合条例。宗教部宗教和谐中心（PKUB）致力于把 2006 年第 9 号和第 8 号《宗教部长和内政部长条例》提升为总统条例。该条例事关地方领导人履行维护宗教和谐、赋权宗教和谐论坛和建立礼拜堂的职责和准则。宗教部 PKUB 负责人尼夫萨里（Nifasri）3 月 3 日表示，PKUB 所要做的是收集各个相关部门和机构的意见和建议。尼夫萨里说，PKUB 通过一个论坛小组收集了各部委的意见。与此同时，内政部经济、社会和文化适应力主任拉奥德（La Ode Ahmad）说，总统条例草案有四个要素，即维护宗教和谐、维护地方领导人的权威、授权 PKUB、和对礼拜堂的建设进行监督。我们需要团结一致，以鼓励提高《2006 年第 9 号和第 8 号宗教部长和内政部长联合条例》的地位，使之成为总统条例。

交通部长布迪和吉布兰在中爪哇视察车站修建工程。交通部长布迪·卡尔亚苏玛迪（Budi Karya Sumadi）和梭罗市市长吉布兰（Gibran Rakabuming Raka）在中爪哇视察梭罗市 Tirtonadi A 型车站的修建工程。“Tirtonadi 车站具有巨大的潜力，它不仅是交通枢纽，而且还是梭罗地区社会和经济活动的中心。这里建设有功能厅、体育中心和社区可以利用的其他活动。”布迪 2 月 28 日在梭罗的工作访问时对记者说。同时，吉布兰赞扬了在 Tirtonadi 车站进行的修建工程。另外，他也准备帮助极大化优化 Tirtonadi 车站的功能。吉布兰说，“Tirtonadi 车站是非同寻常的。感谢真主，我们可以在大流行之后启用 Tirtonadi 车站。”

马福特主持全国救灾统筹会议。政法安统筹部长马福特（Mahfud MD）于 3 月 5 日在雅加达主持主题为 2021 年全国救灾计划的全国救灾机构（BNPB）统筹会议上表示，佐科总统多次强调，即使没有出现很大的影响，政府上下都须阻止任何毁林及烧芭的不法行径。马福说：“昨天总统再重申，任何小规模的林火都须防止，在林火还未蔓延至更大的范围，就必须立即制止此事，尤其是在经常发生林火及烧芭的地区。”国军、警察及林业与生态环境部在这期间尽速努力防范发生林火的可能性。

国会立法机构和司法与人权部长举行工作会议。国会立法机构与司法与人权部长雅松纳（Yasonna H Laoly）举行工作会议，会议将讨论从 2021 年国民立法方案中撤销《选举法案》的问题。3 月 9 日，国会立法机构主任苏巴曼·安迪·阿拉斯（Supratman Andi Agtas）声称，由于修订国民立法方案与《选举法案》有关，可能会将撤销《选举法案》。从国民立法方案中撤销《选举法案》的计划，将取决于国会每个组的建议来做决定。我们将研究国会各组对提案的建议的发展如何，因为这是一次工作会议，必须与部长和地方代表法律起草委员会（PPUU DPD）一起进行。印尼国会立法机构将召开关于 2021 年修改国民立法方案，以及已于 2021 年 1 月 14 日决定修改的 2020-2024 年国民立法方案等

议案。

文教部将选拔百万公务员教师。文教部长纳迪恩表示，根据 2021 年工作协议（PPPK），宗教、艺术和体育教师已被列入 100 万名公务员教师的名单中。纳迪恩 3 月 10 日在与国会第十委员会举行的联席工作会议上说，PPPK 选择中包括所有艺术、体育和宗教老师。2021 年 8 月的第一阶段选拔将优先考虑公立学校的名誉老师，私立学校的名誉老师也可以参加今年的评选。只是，当私立名誉老师参与选拔和通过时，他们将被分配到公立学校并具有国家公务员（ASN）的身份，而不是在私立学校任职。纳迪恩还强调，今年的教师招聘将不会通过“公务员候选人甄选”（CPNS）进行，他承诺明年将再次开放 CPNS 的师资队伍。

国防部今年招募 2.5 万后备士兵。国防部公关局发言人达尼尔（Dahnil Anzar Simanjuntak）上周末在雅加达表示，普拉博沃（Prabowo Subianto）领导下的国防部定下指标，今年要组建 35 个后备士兵营，其中的 2.5 万名后备士兵将协助国军总部，因此组成每个营将有大约 400 至 500 名后备士兵的部队。达尼尔说，在未来数年期间，国防部将重新计算陆军、海军和空军对后备军的需求，因为要增加后备军取决于各军种的需求而定的。目前，有关印尼数个地区已推出后备士兵纲领一事，国防部已展开宣传普及化活动，并也定下指标，在未来的数个月，国防部将开始接受登记报名，招募有志之士成为后备士兵。

佐科称坚守宪法规定，不寻求第三届任期。总统府发言人法兹鲁尔（Fadjoel Rachman）于 3 月 15 日就有关总统蝉联任期从两届更改为三届的设想作出回应。他称，佐科总统迄今仍遵守宪法的规定，即例行总统最多任期为两届的规定。法兹鲁尔强调说：“佐科总统遵守 1945 年基本宪法和国家法令的规定，总统的任期最多是两届。”在此之前，教众党创办人阿敏·莱斯（Amien Rais）曾表示，有传闻说要把总统任期从宪法所规定的两届更改为三届。阿敏认为，佐科总统执政的政府显示出要发展的未来方向是如此。他说：“如果这是他们要确定的愿望，那么我们可以说呜呼哀哉了吧。”据悉，1999 年 10 月通过人协大会公布经过修改的 1945 年基本宪法第 7 条载明正副总统的任期是 5 年，任期届满后可通过竞选取得蝉联，但仅能连任再一次，因此正副总统最多只能蝉联两届。

人协：增加总统任期至 3 届非目前国家所需。人协副议长 Ahmad Basarah 明确表示，截至目前为止，人协尚无讨论总统任期可连任三届的议程。他是就阿敏·赖斯关于怀疑佐科政权会造成这种情况的说法作出上述回应的。他说：“我们在人协从未讨论将总统任期更改为 3 届的问题。”他表示，迄今为止，其政党仍同意总统任期只有两届。他认为这是理想的，因此不需要进行更改。这位斗争民主党政要表示：“对于斗争民主党而言，目前有效的两届总统任期非常理想，无需再更改。”他说，国家领导人的每一次更替都需要国家发展的可持续性。

内长：各个地区须定期评估 PPKM 实施效果。内政部长迪托（Tito Karnavian）于 3 月 19 日向 15 个省区地方政府发出指令，即持续实施小社区活动限制（PPKM）措施，并要

各地方当局作出定期评估结果。迪托阐明，上述评估结果从邻组（RT）级开始实施的 PPKM 直至省区的阶段。他说：“我们也希望地方首长们定期在各方面作出每天例行的评估结果。”如悉，小社区活动限制再度延长 14 天，确切的日期是从 2021 年 3 月 23 日直至 4 月 5 日，而且展开更广泛实行小社区活动限制的地区。

2. 印尼政党与大选动态

福利公正党总主席提出 3 条重要步骤。福利公正党总主席 Ahmad Syaikh 1 日以在线方式主持系列全国工作会议。他在致辞中提到制定党全国工作计划的 3 个重要步骤。他说：“首先，福利公正党整个工作计划的设想必须植根于普遍和实质性的伊斯兰价值观，给大自然带来恩赐。”第二个基础是，福利公正党所有工作方案都必须秉承班渣西拉理念，即 1945 年印尼共和国宪法、印尼共和国统一国家和殊途同归的价值观精神。第三个基础是组织基础。”他说：“我要求所有工作人员始终遵行党的规章制度。我们有党的章程、准则、指导方针、领导指示，以及党的发展政策平台，可以作为未来 5 年制定党工作计划的参考。”

穆尔多科被任命为民主党总主席。民主党一些党内反对阵营前干部于 3 月 5 日在北苏门答腊省 Deli Serdang 县区举行民主党特别代表大会。此前，民主党创始人亨基表示，有几位候选人的名字已列入民主党总主席候选人的名单以取代阿古斯（AHY）。亨基说，这些名字包括总统府幕僚长穆尔多科（Moeldoko）、民主党中央理事会前副秘书长雅赫亚（Yahya Sachawiria）退役少将、前民主党政客达米扎尔（Darmizal）、Max Sopacua 等。亨基声称，民主党特别代表大会已获得全国各地 387 个地方代表理事会（DPD）和分支领导委员会（DPC）的支持。最新报道，民主党特别代表大会最终任命穆尔多科为民主党总新任党魁。同时，马祖基·阿里（Marzuki Ali）被任命为民主党辅导委员会主席。

在选出新领导人后，民主党陷入混乱。3 月 5 日，心怀不满的民主党成员召开了一次特别大会，选出一名总统助手担任该党的新领导人，挑战前总统苏西洛·班邦·尤多约诺（Susilo Bambang Yudhoyono）之子、现任主席阿古斯·哈里穆尔蒂·尤多约诺（Agus Harimurti Yudhoyono）。在北苏门答腊岛举行的大会被该党认为是“非法的”，选举总统总参谋长穆尔多科为该党主席。阿古斯阵营对此做出了愤怒的回应，并呼吁佐科总统对穆尔多科采取行动。“恕我直言，我请求总统佐科和司法部长不要让这种非法行动合法化，这表明它完全违反了法律，”阿古斯在该党位于雅加达的总部说。“在这个高度重视政党独立和主权的民主国家，我要求政府不要对总统幕僚长穆尔多科的非法行为视而不见，他试图在民主党内部制造分裂。”

马福特称迄今阿库斯·尤多约诺是民主党正式最高领导。针对近日民主党在苏北举办“特别大会”并一致推举总统府幕僚长穆尔多科为该党新任总主席一事，治安与法律统筹部长马福特声称，迄今阿库斯·尤多约诺乃是民主党的正式合法总主席。马福特 3 月 6 日在雅加达发布视频说，政府至今依然记载，民主党总主席职尚在尤多约诺公子阿库斯

•尤多约诺手中。至于日前民主党若干方面在苏北举行的所谓“特别大会”，马福特说纯属该党内部问题，暂时没有或起码未涉及法律问题。当民主党向政府呈交有关的正式通知时，该特别大会才算合法。

从业党全国领导人会议：支持政府不修改 2017 年选举法。从业党（Golkar）总主席艾尔朗卡（Airlangga Hartarto）说，该党支持政府不修改 2017 年关于大选第 7 号法律。根据选举法的规定，全国各地同步进行的地方首长选举将于 2024 年举行。从业党站在同意的立场，这是该党于 3 月 5 日至 6 日在雅加达举行全国领导人会议的要点之一。艾尔朗卡 3 月 6 日在线上的讲话中说，从业党支持采取不修改 2017 年关于大选第 7 号法律的步骤。从业党的考虑是，希望政府继续专注于应对新冠病毒大流行及其经济影响。为此，他指示全国各地的干部为各个地区的发展成为奋斗的先鋒。

民主党反对派将成立总部。民主党其中一位创办人兼特别代表大会（KLB）发起人达尔米萨尔（Darmizal）于 3 月 11 日在雅加达中区铭登（Menteng）举行新闻发布会表示，由穆尔多戈领导的民主党理事会总部设在雅加达东区拉哇芒温，即是民主党刚刚成立之时的总部办公楼。与此同时，如今成为民主党反对派的秘书长尊尼（Jhoni Allen Marbun），他揭发有关 AHY 领导的民主党的非民主做法，即总主席掌握全党权利。其他如秘书长等人仅是助手而已。尊尼称，此事也同样出现在民主党辅导委员会主席苏西洛（SBY）身上。他说：“民主党辅导委员会主席可以决定总主席候选人，并可确定举行大会或特别代表大会。”他指出，印尼关于政党的法令载明，辅导委员会仅能安排非常基本的事务。

穆尔多戈：担任民主党总主席旨在拯救党和民族命运。总统府幕僚长穆尔多戈称，之所以决定担任民主党总主席，是基于拯救该党和民族的考虑。穆尔多戈 3 月 28 日视频称：“目前国内政局出现一种特殊情况，即在 2024 年大选之前存在强烈的意识形态斗争。这种斗争是结构性且容易辨认的，且对 2045 年实现‘印尼黄金时期’的愿望构成了威胁。民主党内部也存在着如此意识形态斗争的趋向。因此，这不仅是拯救国家和民族问题。”穆尔多戈说：“我认为此乃正确的抉择，且属于我个人权限范围内的事务，我不愿加重总统的负担。但身为普通人，事前没有通知家人是我的过错。”对于穆尔多戈上述声明，民主党法律部主任阿尔迪（Ardy Mbalembout）说，拯救民族不能以非法举办党大会，进而抢夺党领导权。

大印尼运动党深信总主席将赢得 2024 年总统大选。大印尼运动党秘书长 Ahmad Muzani 深信该党在 2024 年大选会胜出。该党视东爪哇为 2024 年大选取胜力量基地，为此目前正专注在东爪哇集结力量。Ahmad Muzani 27 日发表书面声明称：“我深信大印尼运动党会赢得 2024 年大选。东爪哇将成为大印尼运动党在 2024 年大选取胜的力量基地。”他说，在知晓一些近期民意调查结果之后他对该党胜出表示乐观。大印尼运动党不仅有很大的机会赢得 2024 年大选，而且有能力护送伯拉波沃成为下一任印尼共和国总统。他补充说：“许多民意调查结果显示，大印尼运动党总主席伯拉波沃有很大的胜选机会。”

3. 印尼司法机构动态

互联网问题取消里兹克的开庭审判。东雅加达地方法院的法官在虚拟听证会上遇到网络连接问题，导致他们无法与被告沟通，因此备受关注的对激进穆斯林神职人员里兹克的审判被推迟。强硬派伊斯兰捍卫者阵线 (Islamic Defenders Front, 简称 FPI) 的领导人被控违反了 2019 冠状病毒病 (Covid-19) 的卫生条例，并且自 12 月 7 日他的 6 名保镖在高速公路上被警察打死以来，局势一直非常紧张。开庭审理实际上是为了避免公众聚集，但由于互联网连接不良，法官开始讲话时出现了音频问题。“这次听证会不能继续，因为我的声音听不见了，”主审法官苏帕曼·尼姆帕在得知被告无法跟上他之后说。听证会现已休庭至 3 月 19 日，辩护团队坚持要求被告出庭受审。

宪法法院要求普委会重新举行南加省地方首长选举投票。南加里曼丹省省长候选人丹尼·英德拉纳雅纳 (Denny Indrayana) 称，宪法法院 (MK) 要求普委会 (KPU) 重新举行南加省地方首长投票选举。丹尼说，投票日可能将在斋戒月或开斋节后的伊斯兰第十个月月初。这是因为宪法法院已将执行的重新举行投票 (PSU) 期限从宣读判决之日起算为 60 天。丹尼说，金钱政治的做法可能以施舍天课和节日补贴为幌子。此前，宪法法院批准了候选人丹尼 - Difriadi Drajat 关于 2020 年地方首长选举南加省省长选举结果的请求。在判决书中，宪法法院命令普委会在六个地区的所有投票站和 Tapin 县的 24 个投票站重新举行投票。

宪法法院裁决 16 县区重新举行地方首长选举。宪法法院自今年 3 月 18 日至 3 月 22 日期间举行的庭审结果，作出了一系列关于 2020 年地方首长选举结果出现纠纷后所采取的裁决。根据宪法法院日前发出的消息，已获得裁定的 2020 年地方首长选举活动共有 32 起纠纷案，列入证实的阶段。在这 32 起的纠纷案中，其中 16 起纠纷案须重新实行投票活动。

4. 其他机构动态

22 名伊斯兰祈祷团嫌疑恐怖分子分别在 3 个省份被逮捕。国家警察反恐 88 特遣队 (Densus 88) 在雅加达、北苏门答腊和西苏门答腊逮捕了 22 名伊斯兰祈祷团 (Jemaah Islamiyah 简称 JI) 嫌疑恐怖分子。警察总部社会公共关系新闻局局长鲁斯迪 (Rusdi Hartono) 准将说，被捕的数十人与伊斯兰祈祷团有关联。这次逮捕是由于前一段时间在东爪哇开展一项行动的结果。“Densus 88 努力执行法律，在雅加达逮捕了 2 名犯罪嫌疑人，在西苏门答腊逮捕了 6 名嫌疑人，在北苏门答腊逮捕了 14 名嫌犯。直到现在 Densus 88 仍在调查行动中。”鲁斯迪 3 月 22 日在警察总部如是说道。

阿斯利康新冠疫苗获药食监管局颁发紧急使用授权。首批英国阿斯利康新冠疫苗 3 月 8 日运抵印尼。食品与药物监管局已为该功效约达 62% 的疫苗颁发紧急使用授权。食品与药物监管局局长贝妮·鲁吉多 3 月 9 日在雅加达主持线上发布会时说，当局已与全国药

物评估委员会、印尼免疫技术咨询小组和各种相关临床医生对阿斯利康疫苗的安全性、功效和质量进行评估审核。贝妮阐明，评估结果显示，共 23,745 名接种者在时隔 4-12 周的两剂注射后显示安全和良好的耐受性。这符合世卫组织有关疫苗功效至少 50% 才能发布紧急使用授权的规定。于是，食品与药物监管局为阿斯利康新冠疫苗颁布了编号为 EUA2158100143A1 的紧急使用授权。

【编者评论】

印尼民主党内部的政治斗争已经给国家民主政治带来严重影响。这一事件也给了政界人士和政党领导人一个警告，他们的地位极易受到背后拥有广大人脉和强权的党外人士的干预和动摇。同时经验表明，卷入长期内部冲突的所有政党都无法再巩固其内部的团结，只有支持率继续下降的结果。政府目前最应该做的还是应该鼓励两个阵营的民主党人坐下来协商，商讨出最佳和最有利的解决方案。要是这个政党因此而瓦解，这将是一个巨大的损失，因为实行的民主制度显然无法维持那些为印尼提供良好服务的重要支柱。

与此同时，在 3 月 28 日，南苏拉威西省锡江市发生一起针对天主教堂的恐怖爆炸案，震惊了这一段期间为新冠疫情所折磨的国内民众，使人们认识到恐怖组织成员始终在旁虎视眈眈，时刻危害广大民众乃至整个民族的生命安全。促使广大民众、尤其是相关的反恐机构，时刻提高警惕，不断加强反恐意识及提高灭恐能力，并且能够找出存在或潜在的漏洞，包括来自这些激进组织的威胁。我们相信警察以专业的方式行动，有能力遏止恐怖激进势力，同时不至于造成社会焦虑和人心动荡。

延长总统任期成三届的议论最近也被热炒起来，这些团体故意散播佐科有意举行人协特别大会，修改 1945 年宪法，旨在延长总统任期成三届的言论。这种言论当然会遭到民众的广泛反对，因为会造成国家局势变坏，不可避免地使社会民众分裂。其实，目前印尼政府正在竭尽全力，动员社会各力量克服疫情。因此应该停止这种不必要，只会带来社会喧闹的言论，让国家领导人的更迭按照国家宪法规定的时间表去进行。而不致使新冠疫情大流行延续下去。

二、印度尼西亚经济动态

1. 印尼政府政策动态

699.4 万亿印尼盾供抗疫和经济复苏。据印尼《国际日报》3月30日报道：2021年政府持续发放有关处理新冠疫情及国家经济复苏（PC-PEN）纲领预算开支额达699.4万亿印尼盾，或相当于496亿美元。上述纲领包括卫生健康及社会保护援助金、支持中小微企业及营业资金、营业奖励金。这些社会援助现金已通过邮政局向1880万受益人配发。

贸易部拟定五项策略促进出口。据安塔拉通讯社3月4日报道：贸易部制定了五项促进出口的战略：维护出口市场和主要产品，优先考虑以出口为导向的中小企业（SME），渗透非传统市场，利用贸易协定以及进行监管改革，特别是创造就业法案的衍生产品。

印尼启动2021年数字互联互通计划。据美通社3月1日报道：印度尼西亚总统佐科·维多多（Joko Widodo）在通信和信息技术部部长佐尼·帕拉德（Johnny G Plate）和国务秘书长普拉蒂克诺（Pratikno）的陪同下，出席了2021年数字互联互通计划启动仪式。这些计划包括基地收发机站（BTS）建设合同的签署、卫星容量供给合同、数字人才奖学金的启动以及新冠疫苗接种运动系列邮票的发行。

工业部为工业发展描绘了九项挑战。据安塔拉通讯社3月6日报道：印尼工业部已为该确定九项挑战，并与利益相关者协调，以寻求解决方案和加快竞争性制造业的发展。九项挑战涉及以下方面：原材料和辅助材料，基础设施，实用性，专家的可用性，进口压力，塑料废料，对中小型工业的阻碍，物流和作为加强工业部门基础的数据。

巴赫利尔称投资事业开始发展。据印尼《国际日报》3月7日报道：印尼投资协调委员会主席巴赫利尔（Bahlil Lahadalia）于3月6日在2021年印尼青年企业家全国工作会议中讲话时，透露了佐科总统向他交代的工作，即必须尽快解决有关708万亿印尼盾处于停滞不前的投资项目。

142家国企减少为41家。据印尼《国际日报》3月7日报道：国企部长埃里克·托希尔（Erick Thohir）日前在雅加达出席2021年MNC集团投资家论坛活动时表示，为了使国营企业更加负责任、专业和透明化，政府已把142家国企削减为41家，因此一些国企的业务转型是势在必行的。国企的路线图是基于5个战略支柱：印尼有经济和社会价值、商业模式创新、以技术为主的领导力、加速投资和人才发展。

2. 印尼宏观经济动态

专家称次季经济增长或达1.5%。据印尼《国际日报》3月29日报道：印尼经济改革中心经济学家彼得（Piter Abdullah）日前在雅加达表示，尽管政府从3月23日至4月5

日又再度延长小社区限制活动措施，而且共有 15 个省区参加小社区限制活动，然而今年第二季度的经济增长率预计可达 0.5%至 1.5%。此前，财政部长英卓华（Sri Mulyani Indrawati）曾说过，今年首季度的经济同比增长率会负数 1%至 0.1%，但在环比方面或比去年第四季度的增长率更好。

次季经济同比增长可达 7%。据印尼《国际日报》3 月 23 日报道：财政部长英卓华（Sri Mulyani Indrawati）3 月 23 日在雅加达举行记者会时表示，今年第二季度的全国平均经济同比增长率料达 7%，这是因为今年次季度的经济状况将会显示好转，另一方面是去年同期经济增长为负数 5.32%。

去年 12 月中小微业贷款增加 16.7%。据印尼《国际日报》3 月 22 日报道：根据印尼央行的资料报告，在 2020 年 12 月期间，农业领域的中小微业贷款增加了 16.7%。

二月贸易顺差 20.1 亿美元。据印尼《国际日报》3 月 16 日：印尼中央统计局主任苏哈里彦托（Suhariyanto）于 3 月 15 日在雅加达举行记者会时表示，2021 年 2 月，印尼的贸易平衡表出现 20.1 亿美元的顺差。出口价值和进口价值均有所增高。根据记录，农业、工业和采矿等领域的出口价值大幅增高。首两个月累计价值来看，印尼的贸易平衡表出现 39.6 亿美元的贸易顺差，远比去年同期顺差仅达 188 万美元更高。

印尼外债总额 4207 亿美元。据印尼《国际日报》3 月 15 日报道：印尼央行公关主任艾温（Erwin Haryono）3 月 15 日在雅加达表示，直至今年 1 月底，印尼的外债总额达到 4207 亿美元，比 2020 年 12 月约达 4175 亿美元更高，其中政府和央行负担的外债共约 2136 亿美元，私企包括国营企业的外债约达 2071 亿美元。今年 1 月的外债同比增长率仅达 2.6%，比 2020 年 12 月的外债同比增长率为 3.4%要低，这是因为政府外债和私企外债的增速已显示放缓所致。

二月出口比去年同期增长 8.56%。据印尼《国际日报》3 月 15 日报道：中央统计局主任苏哈里彦托（Suhariyanto）3 月 15 日在雅加达表示，在今年 2 月份期间，印尼的出口价值约达 152.7 亿美元，比去年同期约达 140.6 亿美元增加了 8.56%，也比 2019 年同期约达 127.9 亿美元更高。苏哈里彦托宣称，这自 2020 年 11 月以来，印尼的月度出口业绩一直比去年同期增长，主要的动力是油气和非油气的出口同比增长，或分别增加了 6.9%和 8.67%。

卢胡特称印尼数字经济快速增长 11%。据印尼《商报》3 月 9 日报道：还是与投资统筹部长卢胡特（Luhut Binsar Pandjaitan）称，在新冠肺炎疫情大流行期间，印尼数字经济领域蓬勃发展。可惜的是，即使成长，业绩却仍然不如越南。卢胡特说，仅在东南亚，数字经济部门在 2020 年能够增长 5%。商品总价值达到 1050 亿美元，或大约 1470 兆印尼盾（汇率为 1 万 4000 盾）。印尼的数字经济快速增长至两位数，达 11%，高于新加坡和马来西亚，但输给 16%的越南。

2 月份外汇储备额 1388 亿美元。据印尼《国际日报》3 月 6 日报道：印尼央行公关主任艾温（Erwin Haryono）3 月 5 日在雅加达举行记者会时表示，截至今年 2 月底，我国的外汇储备额高达 1388 亿美元，高于今年 1 月底的约达 1380 亿美元，为史上最高。这是因

为政府取自税收和贷款所致。

2月通胀率为0.1%。据印尼中央统计局3月1日公布的数据：2021年2月的通胀率为0.10%。最高的通货膨胀发生在西苏拉维西省的马穆朱市（Mamuju），为1.12%。

2月农民价格指数和一般批发价格指数。2021年2月，印尼一般批发价格指数上涨0.18%。2021年2月的农民汇率（NTP）达到103.10或下降0.15%。NTP的减少是由于收到的农民的价格指数（It）增长0.06%，低于农民支付的价格指数（Ib）的0.21%的增长。

2月家庭消费指数。2021年2月，印度尼西亚的家庭消费指数（IKRT）增加了0.17%，这是由于十个支出组的指数增加所致。2021年2月全国农户商业汇率（NTUP）为103.72，比上月的NTUP下降0.27%。

2月前往印尼的外国游客人数。与2020年1月相比，2021年1月到印度尼西亚的外国游客访问量下降了89.05%，即从129万访问量减少到14.126万。与2020年12月相比，2021年1月的外国游客访问量下降了13.90%。

2月消费者信心指数上升，零售销售预计回升。根据印尼《国际日报》3月9日、印尼央行3月8日和3月9日的报道：根据印度尼西亚央行的最新消费者调查，2021年2月消费者信心指数（CCI）从1月的84.9适度上升到85.8。在七个被调查的城市中，消费者信心提高最明显的是泗水、万鸦老和望加锡。消费者对未来经济状况的预期相对稳定，指数为106.5，略低于上个月的106.7。

原油价格上涨至每桶60.36美元。据印尼《商报》3月4日报道：能源与矿物资源部（ESDM）确定印尼原油价格（ICP）由每桶53.17美元上涨7.19美元至每桶60.36美元。周四，援引能源与矿物资源部油气总局的官方网站称，SLC印尼原油价格也有所上涨每桶7.01美元，从每桶54.41美元升至每桶61.42美元。

3. 印尼进出口及投资动态

阿联酋投资印尼主权财富基金，彰显对印尼政府的信心。据安塔拉通讯社3月26日报道：在2021年巴厘岛投资论坛上，印尼海事和投资协调部长卢胡特（Luhut Binsar Pandjaitan）表示，阿布扎比政府周二（2021年3月23日）宣布向印尼主权财富基金（INA）投资1000万美元。惠誉国际评级机构（Fitch）将印尼的主权信用评级评定在BBB级别。

印尼新加坡双边投资协定生效。据东盟简报3月23日报道：最新的印尼新加坡双边投资协定于2021年3月9日生效，取代了2006年6月签署并于2016年6月到期的双边投资协定。印尼外交大臣勒特诺·马苏迪（Retno Marsudi）表示，双边投资协定可在未来五年内将双向投资提高18%至22%，到2030年可能转化为价值超过2000亿美元的投资。

东爪省农产品出口27国。据印尼《国际日报》3月13日报道：佐科总统领导下的3位内阁部长，国企部长埃里克（Erick Thohir）、贸易部长卢特菲（Muhammad Lutfi）

及农业部长雅辛（Syahrul Yasin Limpo）于3月12日一起到访东爪哇省，并为东爪哇省农产品向27个国家或地区的出口活动主持放行仪式。

加快推进中国-印尼“两国双园”产业园建设。据《福建日报》3月10日报道：住闽全国政协委员陈式海提交提案，建议加快推进中国-印尼“两国双园”产业园建设。陈式海认为，中国-印尼“两国双园”项目探索产业互联、设施互通、政策互惠的双园结对合作机制，打造中国印尼之间投资贸易绿色通道，有利于推动“一带一路”倡议实施，加快推进国内国际“双循环”发展格局构建，但还存在着政策推动还不够有力、产业基础还比较薄弱、基础设施投入相对不足等问题。

印尼棕榈油全球市场占有率 55%，瑞士同意印尼棕榈油免关税。据印尼《国际日报》3月9日报道：棕油业是新冠病毒大流行期间印尼国民经济的救星之一。棕油业没有受到流行病的影响，甚至显示海外出口增加，成为印尼外汇的最大贡献者。作为棕榈油生产大国，印尼控制着世界55%的市场份额。棕油业除了对外汇作出贡献外，还为印尼创造1600万个新的就业机会，为解决贫困问题作出贡献。

印尼是全球最大金枪鱼生产国。据印尼《国际日报》3月7日报道：海事与投资统筹部人力资源和研究机构主任萨里夫（Sjarief Widjaja）于3月6日在雅加达参加2021年第三届印尼青年企业家协会商业论坛全国工作会议时表示，印尼拥有非常丰富的渔产资源，包括拥有全球最大的金枪鱼来源，因此政府绘制了11个印尼渔业管理区域，而且已在联合国进行注册了。印尼的渔产量每年会达到1254万吨，每年的渔产总额会达到375万亿印尼盾。

印尼是全球最大海藻生产国。据印尼《国际日报》3月8日报道：海事与投资统筹部人力资源和研究机构主任萨里夫（Sjarief Widjaja）参加2021年第三届印尼青年企业家协会（Hipmi）商业论坛全国工作会议时表示，全国所有企业家理应全力发挥海藻加工业的巨大潜力。印尼目前是全球最大的海藻出口国，但仅以原材料的形式出口，去年从印尼出口到国际市场的海藻总量共19.5万吨，仅占据全球市场25%份额。

阿联酋将在亚齐投资7万亿盾。据印尼《国际日报》3月8日报道：海事与投资统筹部长卢胡特（Luhut Panjaitan）上周末在雅加达举行2021年IEAW业务论坛记者会时表示，阿联酋企业Murban能源有限公司已向印尼作出承诺，愿意在亚齐省投资旅游业。项目的投资价值约达3亿美元至5亿美元，约合7万亿印尼盾，中央政府很希望上述计划能真正的顺利落实，也许在未来2个月内就可看到辛基尔（Singkil）区一带的开发项目将会出现好眉目。

4. 其他动态

埃里克任清真经济共同体主席。据印尼《国际日报》3月23日报道：印尼副总统兼清真经济共同体中央理事会辅导委员会主席马鲁夫·阿敏（Ma'ruf Amin）于3月22日线上为国企部长埃里克·托希尔（Erick Thohir）主持就职典礼仪式，担任2021年 - 2023

年届清真经济共同体中央理事会总主席。还有数位部长和国家高官也担任清真经济共同体中央理事会理事，如合作社和中小微部长德登（Teten Masduki）、贸易部长鲁特费（Muhammad Lutfi）、投资统筹机构主任巴赫利尔（Bahlil Lahadalia）和印尼清真银行总经理赫利（Hery Gunardi）等。

政府持续梳理海底管道和电缆。据印尼《国际日报》2 欲望 23 日报道：海洋与渔业部长瓦赫尤·萨克迪（Sakti Wahyu Trenggono）于 3 月 22 日在雅加达通过线上方式举行发布会时表示，政府颁布了 2021 年有关海底管道和电缆线路的第 14 号部长决定书，因此该部门会保证上述的 2 个基础设施，今后会更好的加以整理，使当局能最大限度地利用海底的空间。

亚洲五国经济复苏各有方案。据印尼《国际日报》3 月 16 日报道：亚洲五个最大经济体宣布了一项刺激计划，通过 8,840 亿美元从新冠肺炎复苏经济。这些国家是印度、印尼、菲律宾、新加坡和韩国。据称，韩国出台的一揽子刺激方案金额最多（3,337 亿美元）；其次是印度（3,329 亿美元）；新加坡（857 亿美元）；印尼（747 亿美元）和菲律宾（170 亿美元）。而从国内生产总值获得的经济刺激计划百分比，新加坡为 24%，其次韩国为 20%，印度为 12%，印尼 6%，菲律宾为 4%。

印尼伊斯兰金融与数字经济中心正式揭牌。据印尼《国际日报》3 月 12 日报道：3 月 12 日，印尼伊斯兰金融与数字经济中心在位于日惹的伊联大学（UNU Jogja）正式揭牌。马鲁夫副总统指出：近年来印尼伊斯兰经济发展迅速，2018 年，印尼伊斯兰经济指标位居世界第十位，2019 年，攀升至第五位，至 2020 年，世界排名第四位。印度尼西亚的数字经济增长在东南亚地区也是最快之一。作为世界上最大的穆斯林国家，印尼的伊斯兰金融和数字经济蕴藏着巨大的发展潜力。

IMF 赞赏印尼应对病毒大流行之协同作用。据《千岛日报》3 月 3 日报道：国际货币基金组织（IMF）高度赞赏印尼的政策在应对新冠病毒肺炎大流行期间的协同作用，其中包括卫生方面的防疫、财政刺激、宽松货币、宽松的宏观和微观审慎等政策，以及印尼央行与政府分担政策负担。

国家石油公司在 2021 年将支出 142 万亿印尼盾的巨额投资。据印尼《国际日报》3 月 4 日报道：印尼国家石油公司（Pertamina）今年将拨出巨额投资。印尼国企副部长 Pahala Mansury 说，其价值达到了 100 亿美元。相当于 142.9 万亿印尼盾（汇率为 14.298 印尼盾/美元）。他说：预计印尼国有企业能够鼓励印尼经济从新冠病毒大流行中复苏。

为了削减进口，埃里克欲收购养殖业和外国盐矿。据印尼《国际日报》3 月 4 日报道：政府正在努力克服对进口商品的依赖，可能采取的方式之一，就是进行大量的收购，包括收购养殖业、磷矿和盐矿的开采。

印尼，阿联酋就合作促进创意经济发展达成协议。据安塔拉通讯社 3 月 6 日报道：印度尼西亚和阿拉伯联合酋长国同意合作发展创意经济，尤其是在建筑，时装，设计，艺术和出版等子领域。除了创意经济谅解备忘录外双方还签署了《技术安排 WCCE 2021》（the Technical Arrangement WCCE 2021，简称 TA WCCE 2021）。

印尼-印度重新探讨开放巴厘岛旅游业计划。据《千岛日报》3月18日报道：旅游和创意经济部长乌诺与印度驻印尼大使马诺伊会晤探讨重新开放巴厘岛旅游的计划，希望借此增进双边关系。

【编者评论】

在2021年第一季度之末，印尼在经济复苏中仍然面临各种严峻挑战。同时，挑战中也有积极迹象，IMF、惠誉国际、印尼央行等机构给出的多个宏观指标和评级显示出对印尼中长期经济有信心。

除应对疫情和落实疫苗纲领任务外，当前印尼经济还面临着这三大挑战：恢复业界和银行业关系、应对国际缓解中发达国家政策地溢出效应、以及政府负责和财政赤字增高。

为解决上述问题，印尼希望通过内部改革和外资助力经济复苏。本月印尼经济达成多项对外经济合作协议，涉及新加坡、中国、阿联酋和印度多国。以扩大双边投资、增进产业合作等方式提振受挫的旅游业和实体经济。

此外，在佐科第二任期满一年之际，执政联盟在国会占据多数地位，改组后内阁更加稳定，这将利于佐科推行其务实、经济导向的外交政策，印尼的外资政策和经济形势意味着，在经济领域的多层次合作大有可为。二、三月中国与印尼领导人频繁互访，及时地加强了战略沟通、深化了互利合作，中国印尼间的经济合作走向更深、更广，涉及基础设施建设、能源矿产、数字经济等多领域。

值得注意的是，尽管印尼在获取外资和开展合作上有所进展，但投资的落实仍面临问题，这主要因为防控疫情的社会限制措施阻碍了经济活动。如本月初投资协调统筹机构主任透露印尼政府投资资金面临落实压力。此外，已进行中的外资项目也面临问题。如中国在印尼的雅万高铁项目，尽管在三月，雅万高铁接连取得突破性进展，但其投资额比原计划的60.7亿美元膨胀了大约23%，且可能继续增长，目前中印尼双方正在商谈重组方案。

三、印度尼西亚社会文化动态

1. 印尼社会发展

印尼发现英国变异新冠病毒 疫情越发严峻。据《千岛日报》3月3日报道：卫生部副部长丹德（Dante Saksono Harbuwono）称，来自英国的变种新冠病毒已进入印尼，眼下疫情越发严峻。新冠变种病毒已近在眼前，流行病学家被要求以更快的速度研发出应对和防范步骤。与此同时，政府也将致力于为抗疫步骤做出创新，民众还须遵循防疫卫生守则，包括佩戴口罩、勤洗手和保持社交距离。如今印尼拥有了检测和排查设备，未来不排除生产属于印尼所有的新冠疫苗或治疗新冠药品的可能

印尼官方称目前使用的新冠疫苗对变异病毒有效。据《中国新闻网》3月5日报道：印尼国家新冠疫情防控新闻发言人维古在雅加达通报，该国目前正在接种的新冠疫苗对最早发现于英国的 B117 变异新冠病毒有效。他呼吁民众对该国发现感染变异病毒病例不必太过担心。维古说，包括印尼在内的世界各地研究人员正在对新冠病毒及其变异情况进行研究，以求找到解决问题的方案。他呼吁印尼民众必须继续严格执行防疫卫生规程，包括戴口罩、勤洗手、保持社交距离、减少不必要外出。

印尼批准私企自购疫苗为员工接种引发争议。据新加坡《联合早报》3月9日报道：生部近日针对私人接种计划发布了部长指导原则，规定私企采购的疫苗只能给旗下员工及其家人接种，而且接种必须是免费的，成本由私企承担。该规定禁止私企采购与政府接种计划一样的疫苗，即中国的科兴疫苗、美国的诺瓦瓦克斯和辉瑞疫苗，以及英国的阿斯利康疫苗印尼工商总会是向政府献议推行私人接种计划的其中一方。该商会说，他们有意购买中国国药、美国莫德纳公司和强生公司生产的疫苗，还有俄罗斯的“卫星 V”疫苗。商会副会长欣塔说，截至上周三，已有约 8300 家公司向商会注册参加私人接种计划，涵盖员工总数达 690 万人。这个做法引起争议，反对者认为，政府对于自身的接种计划已自顾不暇，添加了私人计划，只会分散政府对高危群体接种疫苗的注意力。部长指导原则要求私人疫苗接种必须由私人医疗机构进行，以免影响政府的接种计划。可是，私企接洽了疫苗采购项目后，必须交给国有企业部和国营制药公司 Bio Farma 完成采购和分配工作。后者也负责为政府的免费接种计划采购和分配疫苗。批评者说，政府必须将有限资源集中于疫苗的采购和审批，以及防止采购过程商业化和腐败化。因此，即使私人疫苗计划采用的疫苗和负责施打单位都和全国性计划不一样，仍会影响全国接种计划的推进。

东爪玛琅示威活动以骚乱收场。据《千岛日报》3月9日报道：东爪省玛琅市警方与新冠病毒防控工作组驱散举行国际妇女节纪念活动，几个参加纪念活动的民众破坏了警车，活动以骚乱收场。玛琅警署长 Leonardus Simarmata 对记者称，那些参加活动的人是巴布亚学生联盟的巴布亚学生与大学生协会（IPMAPA）成员号召动员的。他们以活动作为幌子进行反对第 2 阶段地方自治及巴布亚独立的示威活动。

西加边防军于印马界查获 42.9 公斤冰毒。据《千岛日报》3 月 9 日报道：西加里曼丹省加布亚斯（Kapuas）第 642 步兵营边防部队在印尼-马来西亚边界查获 40 包冰毒。Alim Mustofa 中校说，根据 Tanjungpura 第 12 军区司令的指示，为确保边界的治安和防范毒品走私，防部队士兵加强巡逻和搜查行动，这次搜查行动发现了 42,928 公斤的冰毒。目前此毒品案已经交给西加里曼丹警区毒品科和西加国家缉毒机构处理。

卫生部强调：雅加达尚未发现 B117 新冠变异病毒。据印尼《国际日报》3 月 12 日报道：印尼卫生部强调说，到目前为止，雅加达特区仍未发现 B117 变种新冠病毒病例。政府将继续监测来自英国的变种新冠病毒。

总统：研发国产疫苗须透明化 应遵循科学程序 把预防因素放在首位。据印尼《国际日报》3 月 13 日报道：针对红白疫苗和国产疫苗的研发，佐科总统昨日在国家灾难管理局发表的视频新闻声明中说，疫苗的研发必须公开透明地按照适用的程序进行，且要有许多专家参与。生产安全和优质的药品和疫苗还必须遵循科学原则，以证明疫苗生产过程把预防因素放在首位。努山达拉（Nusantara）国产疫苗是由前卫生部长特拉万发起的，目前，该疫苗正在三宝壟 Kariadi 中央医院进行第二阶段临床试验。除 Nusantara 疫苗外，印尼之前还推出了红白疫苗，该疫苗由 Eijkman 分子生物学研究所、Kalbe Farma 医药公司和 Biofarma 医药公司共同开发的。

印尼药物与食品监管局再研究阿斯利康疫苗。据印尼《国际日报》3 月 16 日报道：由于接种阿斯利康疫苗后会增加血栓风险的异常报告在欧洲多国频传，因此 BPOM 和 ITAGI 召开会议，要求获得更多与阿斯利康副作用有关的数据。卫生部疾病防控总干事马克西（Maxi Rein Rondonuwu）表示，在印尼使用阿斯利康新冠疫苗还要等待药物与食品监管局（BPOM）和国家免疫专家机构（ITAGI）的研究结果。此前，政府计划采购 5000 万剂阿斯利康新冠疫苗，并已引进 11 万 3600 剂供实施新冠疫苗接种计划，但该疫苗至今尚未分配到各地区。

印尼即将施行交通法规电子执法。据印尼《国际日报》3 月 17 日报道：电子交通执法（E-TLE）或电子罚单将立即在全国范围内生效。警方保证对所有违反交通规定者或街头犯罪者采取行动。警察交通执法中级政策分析员（Analis Kebijakan Madya Gakkum Korlantas Polri）多迪·达尔彦多警察上校（Kombes Pol Dodi Daryanto）今天（17/3）表明，施行电子交通执法将会更有利于减少在交通路段发生的犯罪事件。这些摄像机将协助警察处理交通事故。E-TLE 摄像机曾帮助警方抓获在印尼大酒店前的迂回大道（Bunderan HI）撞击一名骑自行车人随即逃跑的司机。

印尼宣布重启阿斯利康疫苗接种活动。据印尼《国际日报》3 月 19 日报道：印尼食品药品监督管理局周五（19 日）印尼食药局发布声明说，该机构对欧洲药品管理局针对接种者出现血栓问题发布的报告进行了评估，确信接种阿斯利康疫苗的好处胜于其风险，因此决定重启接种活动。

阿敏副总统：政府尚未决定开斋节是否可以返乡。据《千岛日报》3 月 22 日报道：马鲁夫·阿敏副总统声称，民众开斋节返乡可以与否政府尚未决定。有关决定临近开斋节

待内阁开会后公布。此前，交通部通过部长普迪·卡利亚已为开斋节返乡开绿灯。

印尼 630 万人已注射新冠疫苗。据《千岛日报》3 月 25 日报道：政府通过卫生部公布，截止 3 月 24 日晚上 8 时，印尼逾 630 万人已经注射了第一剂新冠疫苗。另外，约有 294 万人已经注射了第二剂新冠疫苗。迄今为止，第一剂疫苗接种的总覆盖率已达到目标接种者总数的 15.84%；第二剂疫苗接种已达到 7.29%。

首批阿斯利康疫苗 5 月底到期 印尼加速推动接种计划。据印尼《国际日报》3 月 27 日报道：印度尼西亚接获的第一批阿斯利康冠病疫苗将在 5 月底到期，当局决定加速推动这款疫苗的接种计划。阿斯利康疫苗因成分问题而受穆斯林质疑，让印尼政府推动接种计划困难重重。令当局头痛的是，阿斯利康疫苗疑似在制造过程采用猪的胰蛋白酶，许多穆斯林因此认为这款疫苗可能违反宗教教义，拒绝接种；印尼近 90%的人口是穆斯林。

印尼一教堂外发生疑似炸弹爆炸事件 造成人员伤亡。据《中新网》3 月 28 日报道：据路透社报道，印尼警方表示，当地时间 28 日，该国南苏拉威西省首府望加锡一天主教堂外，发生疑似炸弹爆炸事件，造成人员伤亡。

卢虎：印尼将为外国人提供 5 年签证。据印尼《国际日报》3 月 28 日报道：印尼政府将为外国人提供 5 年签证的便利，让喜欢印尼的人更容易获得久住权，尤其是在巴厘岛。

西瓜哇炼油厂爆炸 五人严重烧伤近千人疏散。据新加坡《联合早报》3 月 30 日报道：印度尼西亚国家石油公司在西瓜哇省巴隆岸的一座炼油厂昨日凌晨发生爆炸后引发大火，造成五人被严重烧伤，近千人被疏散。相关机构正对起火原因进行调查。同时，燃料供应将不受火患影响。

2. 印尼宗教事务

印尼东爪哇逮捕与伊国组织有关恐嫌。据新加坡《联合早报》3 月 4 日报道：印度尼西亚警方反恐特遣部队过去一周在东爪哇省展开一连串的突击行动，逮捕了 20 名与国际恐怖组织“伊斯兰国”有关的恐怖嫌犯。此外，反恐特遣部队上周五也在该省的另外四个城市展开行动，先后逮捕了 12 名怀疑来自印尼最暴力恐怖组织“回教祈祷团（简称“回祈团”，Jemaah Islamiyah）的恐怖嫌犯。回祈团与另一国际恐怖组织卡伊达有联系。该组织策划了 2002 年印尼旅游名胜地峇厘岛的恐怖袭击，那是印尼历来最严重的恐怖袭击，当时峇厘岛著名的库塔海滩两家夜店遭自杀式炸弹袭击，造成 202 人丧命，其中 164 人为外国游客，另有 330 多人受伤。印尼政府已在 2018 年宣布回祈团为“被禁组织”，并下令其解散。

大流行期间，警方驱散三宝壟“巴布亚特别自治”活动。据《国际日报》3 月 6 日报道：中爪哇省，三宝壟警方驱散第二册“巴布亚特别自治”活动。之前，警方多次警告他们不要继续示威。

总统为兴都教徒祝福静居日 吁民众宁静安恬中冥思造物者的生命恩赐。据印尼《国

际日报》3月14日报道：佐科总统于3月14日向全国各地的兴都教徒，祝贺萨卡1943年新年，即俗称静居日。佐科表示，造物者的生命恩赐正是促使兴都教徒也与全国人民一样振作起来，并保持乐观，共同建设伟大的国家和民族。

开斋节印尼政府不禁止返乡 交长要求各方协助监督返乡运输工作。据印尼《国际日报》3月17日报道：交通部长苏马迪周二（16/3）在与国会第五委员会举行的联席工作会议上表示，今年开斋节估计仍处于新冠的气氛中，但政府不会禁止人们返乡过节。苏马迪在一次视频工作会议上说，原则上，交通部并不禁止返乡过节，但抗疫工作组将制定严格的防疫卫生规则。交通部和抗疫工作组将在追踪出门旅行者方面进行协调此外，当局还将采用便宜的 GeNose 测试在码头、车站、港口和机场对旅行者进行测试。另一方面，苏马迪也没有忘记天气和自然灾害，这可能是实施2021年开斋节返乡工作的战略问题。他表示将在开斋节返乡期间继续关注天气状况和潜在的自然灾害。

印尼国警总长牵手清真寺青年抗击极端主义。据《千岛日报》3月23日报道：国警总长李斯迪约在雅加达南区国警总部接见印尼青少年交流机构（BKPRMI），讨论抗击极端主义和不宽容行为。

禁止开斋节返乡有效期为2021年5月6日至17日。据印尼《商报》3月26日报道：印尼政府于26日宣布禁止公务员、军人、警察和国有企业员工在5月份的开斋节期间返乡，考虑到每次长假都会导致确诊新冠肺炎患者的攀升。今年禁止返乡令有效期为从5月6日至17日。去年新冠肺炎疫情刚爆发时，政府也禁止民众返乡过节。

印尼天主教堂外发生自杀式炸弹袭击 二死至少20伤。据新加坡《联合早报》3月29日报道：印度尼西亚南苏拉威西省首府望加锡一座天主教堂外昨天发生自杀式炸弹袭击，两名男女炸弹手当场被炸死，并造成至少20人受伤。爆炸发生时，教堂内的弥撒刚刚结束，另一批信徒正陆续抵达教堂参加下一台弥撒。据南苏拉威西省警察首长梅迪沙姆说，袭击者使用杀伤力巨大的高爆炸弹，反恐警察正对爆炸物残留碎片进行调查分析。目前尚未有组织或个人宣称对这起事件负责。警方已封锁教堂门前道路及事发区域，以便展开调查。

3. 印尼文化教育发展

新冠疫情仍居高不下 南丹格朗未能施行正规授课。据《千岛日报》3月4日报道：南丹格朗（Tangerang Selatan）防控新冠工作组代言人 Tulus Muladiyono 表示，倘若新冠疫情仍居高不下，防控新冠工作组决不能随意允许正规授课。目前，南丹格朗还在施行大规模社会限制和微型社会活动限制，而教师们也正在参加第一阶段接种。

泗水教师下周将接种新冠肺炎疫苗。据《千岛日报》3月5日报道：泗水卫生局长 Febria Rachmanifa 3月4日在市政厅对记者称，泗水教师将于下周接种新冠肺炎疫苗，他刚从泗水教育局获得8,663名将接种新冠肺炎疫苗的教师名单。

文教部将选拔百万公务员教师 私立学校名誉老师亦可参加今年评选。据印尼《国际

日报》3月12日报道：文教部长纳迪恩表示，根据2021年工作协议（PPPK），宗教、艺术和体育教师已被列入100万名公务员教师的名单中，包括所有艺术、体育和宗教教师。我们已经与宗教部进行协调，以确保他们能进入。私立学校的名誉老师也可以参加今年的评选。只是，当私立名誉老师参与选拔和通过时，他们将被分配到公立学校并具有国家公务员（ASN）的身份，而不是在私立学校任职。

总统主持伊斯兰大学生协会代表大会开幕式。据《千岛日报》3月17日报道：佐科总统以在线方式为2021年伊斯兰大学生协会（HMI）第31届代表大会主持开幕式。总统在致辞中盛赞HMI是培养出许多杰出的宗教人物和国家领导的组织。

巴厘岛部分已开放多个公共场所。据印尼《国际日报》3月20日报道：巴厘岛省政府自病毒大流行以来，开始开放公共场所。巴厘省城管队队长伊·德瓦（I Dewa Nyoman Rai Dharmadi）昨日（19/3）表示，将对巴厘岛所有地区开放，除非在限制区条款中提及的地区除外。此外，省政府还开辟了三个试验地区，作为国际人士来访的试点项目。但是，省政府仍禁止群聚活动，开放地区仍实施严厉的健康管控，由巴厘省城管队与国军、国家警察联合执行监督活动，巴厘岛传统警卫（Pecalang）也在其管辖地区执行监督任务。

雅京副省长：或开放学校“面对面”授课许可？据印尼《国际日报》3月22日报道：雅加达特区副省长艾哈迈德·里扎（Ahmad Riza Patria）星期日（21/3）声称，雅加达省府正在准备重新开放学校授课。但是，条件是教师和学生都必须先接种疫苗。所有教育工作者及辅助人员将于4月1日起全面接受疫苗接种。如果学校真的要重新开课，学生必须先接种疫苗。

政府冀学校从新学年开始开展有限度的面对面教学活动。据印尼《国际日报》3月31日报道：人力资源发展与文化统筹部长穆哈吉尔周二（30/3）在新闻发布会上说，根据四位部长联合签署的关于在新冠病毒大流行期间的教学活动指南，从2021年7月开始的新学年，希望所有学校和教育部门可以共同开展有限度的面对面教学服务。

大学校园将开放 雅加达一些医学系成为疫苗接种中心。据印尼《国际日报》3月31日报道：雅加达一些私立大学，在临近实施面对面讲课之际，成为新冠肺炎疫苗接种中心。被指定为疫苗接种中心的大学，是拥有医学系的大学校园，即 Trisakti 大学、Krida Wacana 基督教大学、Muhammadiyah Prof. DR. HAMKA 大学、Tarumanagara 大学、Atmajaya 大学、Yarsi 大学、Gunadarma 大学、拥有医院的 Kalbis Institute。经讨论结果，不久后将在第三区高等教育服务机构地区的环境中，为大约28,000名非公务员讲师和教学人员以及最后一年级的医科大学生接种疫苗。

4. 印尼环境保护发展

印尼拟以棕榈油生产生物柴油 环保组织警告将严重威胁雨林。据新加坡《联合早报》3月2日报道：全球最大棕榈油生产国印度尼西亚要大力推进以棕榈油为原料的生物柴油，

但环保组织警告这将导致更多森林被砍伐，以腾出土地开辟油棕种植园，他们呼吁印尼当局把不再新增油棕种植园的临时性禁令改为长期政策。全球森林监察组织利用卫星数据统计出，印尼 2019 年流失的雨林面积位居全球前三。

印尼锡纳朋火山爆发灰柱高 5000 米。据新加坡《联合早报》3 月 3 日报道：印度尼西亚北苏门答腊省的锡纳朋火山昨天（3 月 2 日）爆发，大量浓烟喷出火山口，火山灰柱高约 5000 米。锡纳朋火山（Mount Sinabung）于昨天清晨开始喷发，印尼火山学和地质灾害减灾署记录到 13 次喷发。

东爪哇越一河流泛滥成灾 5692 居民面临水患。据《千岛日报》3 月 11 日报道：东爪哇越（Probolinggo）县的 Kedung Galeng 河又泛滥成灾，导致 Dringu 镇的 4 个村遭大水浸淹。目前，受 Kedung Galeng 河泛滥影响的灾民已经达到 5692 人，他们都是 Dringu 镇 4 个村的居民。

印尼今年已遭 873 次自然灾害致 277 人死亡。据印尼《国际日报》3 月 23 日报道：印尼国家抗灾署当天发布的数据称，自今年 1 月 1 日至 3 月 21 日，印尼发生的自然灾害包括 16 次地震、80 起森林火灾、369 次洪灾、175 次山体滑坡和 220 次风灾等。

【编者评论】

据印尼政府新冠肺炎疫情官方网站 3 月 31 日公布的数据显示，印尼新冠肺炎累计确诊病例已升至 1,511,712 例，累计死亡 40,858 例。本月，印尼社会持续受到新冠疫情的冲击，但是社会总体情况在逐渐好转。疫苗接种计划上，截至 25 日的数据，印尼已有 630 万接种；印尼受到变异新冠肺炎的冲击，但当局声明现有疫苗依旧有效；阿斯利康疫苗经政府检验被批准继续使用。社会管理上，城市社交隔离措施仍在生效，但是部分地区已经逐渐开放，例如巴厘。文化教育上，随着接种人群覆盖率上升，若教师、学生接种完毕，不久面对面授课将成可能。

宗教文化上，本月印尼宗教节日较多，成为恐怖活动发生的契机，教堂大爆炸引发多国谴责。此外，据统计，印尼本年已发生 873 次自然灾害。

印尼政府推出疫苗接种计划之后，又批准私企可以为员工购买疫苗。澳大利亚格里菲斯大学的流行病学家迪基对公私接种计划分别使用不同疫苗表达了担忧。他说，政府不应该受私人计划牵制，而应该使用任何有利于推行全国接种计划的疫苗。此外，由于阿斯利康疫苗含猪的成分，其在印尼的接受度不高。

综上，虽然印尼社会各方面仍在持续受到疫情的影响，但随着疫苗的覆盖率，社会发展状况渐趋良好。

四、印尼对外关系

1. 印尼与国际组织关系

【印尼与 77 国集团】印尼外交部 3 月 18 日报道，3 月 15 日，印尼重申多边主义，应对 COVID-19 大流行的国际合作以及为实现可持续发展目标（SDG）的共同努力的重要性，印尼印度尼西亚驻粮农大使安达亚尼（Esti Andayani）象征性地将今年的主席职位移交给了罗马的联合国机构，实际上是移交给了阿根廷常驻代表/阿根廷常驻代表卡洛斯·切尔尼亚克（Carlos Cherniak）。77 国集团和中国的 80 多个成员国以及粮农组织，农发基金和粮食计划署的领导人，粮农组织理事会独立主席和联合国秘书长副特使出席了会议。

2. 印尼对外双边关系

【印尼与墨西哥】印尼外交部 3 月 2 日报道，为了发掘印尼与墨西哥之间的合作潜力，印尼驻墨西哥城大使馆与海事服务业的墨西哥公司进行了会谈，以收集信息。召开会议是为了收集与服务和可用性以及在墨西哥（特别是太平洋西海岸和墨西哥湾的港口）运营的船只类型有关的信息。这项活动是印度尼西亚驻墨西哥城大使馆为鼓励印度尼西亚和墨西哥之间加强贸易合作所作的努力的一部分。

【印尼与俄罗斯】印尼外交部 3 月 4 日报道，印度尼西亚和俄罗斯同意双边磋商论坛，讨论两国之间的贸易壁垒，以实现 50 亿美元的贸易目标。这是在第四次双边磋商论坛上的重要成果之一。第四届印尼-俄罗斯双边磋商论坛成功地就促进两国关系发展的几个重要问题达成了共识。在经济领域，双方还注意到俄罗斯在石油，种植和高科技领域对印尼投资的几项计划或进展。俄罗斯方面也表示支持加速自 2019 年起生效的印尼自贸区-欧亚经济联盟（EAEU）的组建进程。

【印尼与智利】据印尼外交部 3 月 6 日报道，2021 年 3 月 4 日，蕾特诺与智利外长安德烈斯·阿拉曼德举行了虚拟的双边会议。智利是印度尼西亚在南美地区的重要合作伙伴，并且是该地区唯一自 2019 年 8 月 10 日以来与印度尼西亚达成《全面经济伙伴关系》协议的国家。

【印尼与德国】印尼外交部 3 月 8 日报道，印度尼西亚决心在城市基础设施发展领域进行绿色改革，得到了德国政府通过“印度尼西亚-德国绿色基础设施倡议”合作的支持，该合作旨在减少印度尼西亚碳排放水平的城市改造和创新项目的报告。通过这项合作，德国将提供 25 亿欧元（约合 41.25 万亿印尼盾）的资金支持。将与德国复兴开发银行（KfW）和德国国际合作机构（GIZ）合作，在五年内分阶段提供这笔资金。除了资金支持外，还通过技术转让合作，公众意识运动以及两国政府之间在政策层面上的对话，实现了“绿色基础设施倡议计划”。

印尼外交部 3 月 11 日报道，德国法兰克福-印尼驻法兰克福总领事馆和京根市政府同意加强合作，特别是在与废物管理和可再生能源有关的环境领域。印尼驻法兰克福总领事与阿普·苏曼特里在阿塞普·苏曼特里（Acep Soemantri）举行的会议上与京根市长迪特·亨勒（Dieter Henle）进行了会谈，讨论了两者的合作潜力。

【印尼与巴拿马】 印尼外交部 3 月 9 日报道，在大流行期间，印尼大使馆继续坚持为所在国家的印尼公民提供援助和服务。印尼驻巴拿马大使馆再次帮助了 10 名印尼公民返回，他们此前在 Mega 812 和 Minnie 511 船上的从事船员工作。

【印尼与新加坡】 印尼外交部 3 月 9 日报道，2021 年 3 月 9 日-，印尼外交部长在与新加坡交换《投资促进和保护批准协议》（P4M）和印尼国际双边协定时表示投资条约（BIT）时表示，“印尼-新加坡双边投资条约将推动印尼和新加坡的经济复苏。”《投资促进和保护批准协议》交换标志着印尼-新加坡 P4M 的生效，该协议自 2018 年以来已签署，这一批准过程是在两国完成各自国家的内部程序之后进行的，对于印尼，通过第 97/2020 号总统令批准了该协议。

印尼外交部 3 月 26 日报道，印尼外长蕾特诺和新加坡外长维维安·巴拉克里希南（Vivian Balakrishnan）举行了双边会议，讨论了两国之间的合作。会议讨论了两个主要议程，即佐科总统和总理李显龙之间的领导人务虚会的筹备工作以及就区域/国际问题交换意见。

【印尼与塞内加尔】 印尼外交部 3 月 10 日报道，印尼驻达喀尔大使于 2021 年 3 月 3 日在塞内加尔达喀尔会见了塞内加尔总统马基·萨勒（Macky Sall），递交了证书。在此场合，印尼大使和塞内加尔总统马基·萨勒还讨论了许多问题，例如，加强经济合作，塞内加尔订购的 CN-235 飞机计划抵达，以及在基础设施，教育和技术领域加强双边合作。

【印尼与苏里南】 印尼外交部 3 月 18 日报道，为印尼国民提供保护是印尼外交部的优先事项，尤其是在 COVID-19 大流行期间。国外印尼代表对印尼公民的保护的一项具体体现是协助印尼公民从经认可的国家遣返印尼。2021 年 1 月至 3 月期间，印尼驻帕拉马里博大使馆帮助促进了 35 名印尼公民（PMI ABK）从苏里南的遣返返回印尼。

【印尼与捷克】 印尼外交部 3 月 12 日报道，印度尼西亚和捷克共和国通过印度尼西亚工商联合会和捷克商会举办的虚拟商业论坛来加强双边关系，该论坛名为“捷克-印尼商业论坛”，该论坛的参与者主要是航空业，运输和运输基础设施，能源，水和废物处理行业以及卫生行业的印尼和捷克公司。

【印尼与日本】 印尼外交部 3 月 19 日报道，3 月 17 日，印度尼西亚驻大阪总领事戴安娜·苏蒂科诺（Diana ES Sutikno）在神户市长办公室拜访了神户市长久本喜藏。在会议上，戴安娜总领事传达了印尼政府为处理 COVID-19 案所做的努力，同时邀请神户市政府在卫生部门开展合作。

印尼国防部 3 月 31 日报道，印度尼西亚国防部长普拉博沃与印度尼西亚外交部长蕾特诺一起对日本首相菅义伟进行了名誉访问。这次对日本首相的礼节访问是印尼国防部长对日本进行一系列访问的一部分。这次访问期间，印度尼西亚国防部长还举行了 2+2

会议，即外交部长和印度尼西亚共和国-日本国防部长之间的联席会议。

【印尼与阿联酋】 印尼外交部 3 月 8 日报道，印度尼西亚驻阿布扎比大使馆继续鼓励阿拉伯联合酋长国（PEA）的投资者在印度尼西亚投资，其中之一是通过 2021 年 3 月 1 日至 7 日举行的 2021 年印尼-阿联酋惊人周（IEAW），由执行董事阿米·阿比德（Amine Abid）代表的穆尔班能源（Murban Energy）与亚齐政府签署了意向书，作为对亚齐各个岛屿（包括乌戎巴图岛，西甘当岛）发展豪华旅游业的投资承诺。

【印尼与伯利兹】 印尼外交部 3 月 23 日报道，为了改善印度尼西亚与伯利兹之间的双边关系，印度尼西亚驻墨西哥城大使馆与伯利兹外交大臣埃蒙·科特尼（Eamon Courtenay）进行了会面。双方同意为印尼在伯利兹开放投资机会，并强调了在两国感兴趣的领域，特别是海事领域加强合作的重要性。

【印尼与印度】 印尼外交部 3 月 25 日报道，印尼驻新德里大使馆再次帮助了 18 名印尼籍回教徒，他们是来自印度的塔比利吉·贾马特。印尼公民自 2020 年 3 月起在印度被拘留。

【印尼与加拿大】 印尼外交部 3 月 25 日报道，在接受印尼驻多伦多总领事伦纳德·F·胡塔巴拉特和 SINDO 新闻的采访中，总领事伦纳德鼓励印尼学生来加拿大学习。总领事伦纳德解释了在加拿大继续他的学业的好处，并解释了在大流行期间印度尼西亚与加拿大的经济和旅游合作有所增加。

【印尼与加拿大】 印尼外交部 3 月 25 日报道，在接受印尼驻多伦多总领事伦纳德·F·胡塔巴拉特和 SINDO 新闻的采访中，总领事伦纳德鼓励印尼学生来加拿大学习。总领事伦纳德解释了在加拿大继续他的学业的好处，并解释了在大流行期间印度尼西亚与加拿大的经济和旅游合作有所增加。

【印尼与英国】 印尼国防部 3 月 26 日报道，在对英国伦敦的一系列访问中，国防部长普拉博沃 3 月 23 日与英国国防部长本华莱士议员举行了会议，加强印尼和英国在国防领域的双边合作。

【印尼与俄罗斯】 印尼国防部 3 月 26 日报道，3 月 25 日，印度尼西亚共和国国防部长普拉博沃与俄罗斯联邦副国防部长安德烈·卡尔塔波洛夫上将在俄罗斯联邦国防部莫斯科举行了会议。俄罗斯联邦国防部副部长安德烈·卡尔塔波洛夫上将在这次热烈的会议上表示，印尼与俄罗斯联邦之间的国防合作正在呈现积极趋势。会议还讨论了两国军事合作技术发展的可能性，并对增进两国国防合作的共同愿望表示理解。

3. 印尼对外多边关系

印度尼西亚呼吁恢复与伊朗核问题有关的多边外交。印尼外交部 3 月 8 日报道，印度尼西亚要求美国根据 JCPOA（联合全面计划行动）中的承诺返回谈判桌以解决伊朗核问题，并要求美国和伊朗与国际原子能机构合作以履行 JCPOA 规定的义务。

东盟与新西兰的伙伴关系鼓励加强区域架构和 COVID-19 之后的经济复苏。印尼外

交部 3 月 23 日报道，2021 年 3 月 23 日举行的第 28 届东盟与新西兰对话中，讨论的重点是加强 COVID-19 之后的印度太平洋地区的区域架构和经济复苏。东盟—新西兰对话会议是高级别官员的年度会议，讨论东盟与新西兰之间未来合作的审查和方向，以及共同关心的区域和全球问题。自 1975 年以来，新西兰已成为东盟的第二个对话伙伴。

【编者评论】

本月印尼对外关系值得关注仍是印尼在缅甸军事政变后所持的态度和作用。自缅甸政变后，东盟各国中印尼态度积极，从外交部长蕾特诺的表态和行程来看，基本上延续了印尼应对东盟内部危机的套路而开展“穿梭外交”。在 3 月 1 日，在东盟轮值主席国文莱的宣布下，3 月 2 日举行了东盟非正式部长级网络会议，会议上讨论了缅甸问题。3 月 19 日，印尼总统佐科当天在视频讲话中建议东盟领导人为缅甸危机举行一次高级别会议。马来西亚总理穆希丁当天在讲话中对佐科的提议表示赞同。但是，尽管印尼在缅甸危机的处理应对上尝试扮演主导角色，但没有取得多少突破。东盟在 2015 年就宣布建立了东盟共同体，“东盟方式”在解决东盟内部问题上发挥了重要作用，但印尼和东盟在此次缅甸问题上作用有限，原因在于：其一，东盟各国在缅甸问题上缺乏共识，目前除印尼采取积极的实际行动外，文莱、马来西亚和新加坡只是口头上表示关切；柬埔寨和泰国则表示不干涉缅甸内政。东盟各国缺乏共识因此无法形成集体行动。其二，东盟方式自身的“柔性”特质决定了东盟的作用有着较强的不确定性。不干涉内政是“东盟方式”的核心原则，这导致印尼等行动主义者在东盟框架内至多采取斡旋姿态，大多东盟国家则保持置之身外、独善其身的态度。尽管缅甸周边国家在其政局变动的情况下，可能受到缅甸疫情、难民状况恶化的溢出性影响，从而日益对缅甸政局的动荡表达自己的关切，但“东盟方式”能否发挥功效，依旧取决于缅甸国内局势变化是否产生解决问题的机会窗口。

五、印尼—中国关系

1. 印尼—中国政治关系动态

外交部部长助理吴江浩会见印尼驻华大使周浩黎。据外交部网站3月3日消息，2021年3月3日，外交部部长助理吴江浩会见印尼驻华大使周浩黎。双方就双边关系、务实合作及共同关心的国际地区问题深入交换意见。

「驻华大使看两会」印度尼西亚驻华大使周浩黎：“十四五”开启中国发展新阶段。据环球网3月5日报道，本文转自【海外网】；又到一年两会时，全球目光聚焦中国。2021年是中国共产党成立100周年，也是“十四五”开局之年。对历史性时刻召开的中国两会，国际社会怎么看？印度尼西亚驻华大使周浩黎在接受海外网专访时表示，即将全面实施的“十四五”规划是他最关心的两会议题。“在以往的五年规划期间，中国已经让7亿多（农村贫困）人口摆脱了贫困。”他说，“‘十四五’将开启中国发展的新阶段。”

肖千大使发表署名文章《人类减贫奇迹的中国密码》。据中国驻印尼大使馆3月10日消息，3月9日，肖千大使在《印尼媒体报》发表署名文章《人类减贫奇迹的中国密码》，宣介习近平主席在全国脱贫攻坚总结表彰大会上重要讲话精神，分享中国脱贫攻坚取得全面胜利的宝贵经验，介绍中国为世界减贫事业作出的积极贡献，呼吁中印尼两国深化减贫合作，共同迈向美好未来。

印尼华人盛赞中国全国人大会议通过完善香港特区选举制度的决定。据中国新闻网3月11日报道，11日，中国十三届全国人大四次会议表决通过《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》，印尼华人予以高度肯定和赞扬，称此举为香港长治久安确立了制度保障，为香港再起飞铺就了跑道。观看电视直播十三届全国人大四次会议闭幕会的印尼华裔总会执行主席黄印华接受中新社记者电话采访时说，当看到完善香港特区选举制度的决定表决通过时，他站起来叫了几声“好”。“一段时间以来，为香港的乱象感到痛心疾首。去年国安法的实施才让香港开始由乱入治。”黄印华说，此番中国全国人大会议履行宪法职责，高票表决通过关于完善香港特区选举制度的决定，为香港的长治久安确立了制度保障，犹如“为香港再次起飞铺就了跑道”。

中国驻印尼使馆发言人就中国全国人大完善香港特别行政区选举制度回答记者提问。据中国驻印尼大使馆3月11日消息，记者问：近日，中国全国人大通过完善香港特别行政区选举制度的决定，请问你能否介绍有关情况。使馆发言人：3月11日，十三届全国人大四次会议审议通过《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》，就完善香港特别行政区选举制度，推动适合香港实际的民主政治制度发展，作出新的宪制性制度安排。

中国—东盟启动建立对话关系30周年“雅加达渠道”纪念活动。据《千岛日报》3月11日报道，3月9日，中国—东盟建立对话关系30周年“雅加达渠道”纪念活动启

动仪式暨研讨会通过视频形式举行。该活动由印尼战略和国际问题研究中心通过视频方式承办，东盟秘书长林玉辉、中国外交部副部长罗照辉、菲律宾副外长（东盟事务高官）伊丽莎白、印尼外交部东盟事务高官（东盟总司长）苏约迪普罗、中国驻东盟大使邓锡军、菲律宾常驻东盟代表诺埃尔大使等出席活动并致辞。中国、印尼、马来西亚、菲律宾、越南、泰国等多国专家学者参加会议讨论。

肖千大使发表署名文章《谱写中印尼关系新篇章》。据印尼华人网3月25日报道，3月25日，肖千大使在《中国日报》国际版和网络版发表署名文章《谱写中印尼关系新篇章》，介绍疫情形势下中印尼全面战略伙伴关系逆势前行，各领域交往合作蓬勃发展的新局面，呼吁双方紧扣团结抗疫和发展合作两条主线，共同书写中印尼关系新篇章。

大使专访 | 印尼驻华大使：印尼希望从四方面加强与中国合作。据中国一带一路网3月27日报道，2021年3月8日，印度尼西亚驻华大使周浩黎到福建考察中国-印尼“两国双园”项目。周浩黎大使对项目建设取得的成效给予充分肯定，希望将中国-印尼“两国双园”项目打造成两国产业的连通器，成为“一带一路”倡议与印尼“全球海洋支点”战略对接的旗舰示范项目。

2. 印尼—中国经济关系动态

中国将印尼建设成电动汽车强国 欧美有点坐不住了。据《参考消息》3月6日报道，香港亚洲时报网站近日刊登题为《中国将印尼建设成电动汽车强国》文章，作者为约翰·麦克贝斯，摘要如下：印度尼西亚工业和贸易部长卢胡特·潘查伊坦并不担心中国对印尼镍行业的强力控制，因为其他主要投资者正在蜂拥而至。印尼拥有成为世界上锂电池和电动汽车主要生产国之一所需的一系列矿产资源。

印尼雅万高铁全线最大跨度连续梁成功合龙。据《北京日报》3月10日报道，印尼雅万高铁全线最大跨度DK20+156连续梁8日安全精准合龙，标志着雅万高铁建设又一控制性重难点工程取得重大进展。

江苏长风接获印尼 FPU 高端海工 EPC 项目大单。据《千岛日报》3月11日报道，3月5日，江苏长风海洋装备制造有限公司与印度尼西亚提马斯海洋之星 TOI 公司（Timas Oceanstar Indonesia）在上海签订了印度尼西亚 Madura FPU 项目 EPC 合同协议。由长风海工投资超亿美元建设在印尼的 FPU 工程项目，整个工程预计2022年6月底前建成。根据协议，江苏长风负责承建包括上部模块在内的整艘 FPU（海上浮式油气生产平台），主要工程内容包含设计、采购、制作、安装以及试运行等，这是中国民营企业首次承接如此高端海工 EPC 项目建造的重大突破。

印尼雅万高铁项目门式墩型钢吊装施工顺利完成。据央视新闻3月18日报道，当地时间3月17日，印尼雅万高铁项目经理部一分部 DK1203 特大桥 79 号门式墩 16 根跨匝道 H 型钢吊装施工顺利完成。

印尼驻华大使本月两度访问 福建推动中国-印尼“两国双园”建设。据中国新闻网

3月19日报道，记者19日从福建省人民政府外事办公室获悉，印尼驻华大使周浩黎近日再次访问福建省，参加中国跨境电商交易会，并于17日下午参加福建省外办、福建省商务厅共同举办的印尼驻华使馆与福建企业经贸座谈会。在全球疫情背景下，去年印尼与福建的贸易额仍有8.3%的增长。周浩黎相信，在“两国双园”项目开展后，两地经贸深度融合必将更进一步。

中印尼召开“两国双园”联合工作委员会第一次会议。据商务部3月23日消息，3月23日上午，商务部副部长张向晨同福建省副省长郭宁宁与印尼海洋与投资统筹部副部长欧迪以视频形式共同主持召开中印尼“两国双园”联合工作委员会第一次会议。双方共同宣布正式启动“两国双园”联合工作委员会机制，并就“两国双园”开发建设有关工作安排进行了商讨，达成广泛共识。

2021年1月，商务部、福建省和印尼海洋与投资统筹部签署了《关于中印尼“两国双园”项目合作备忘录》，一致同意在平等互利的基础上，推动中印尼“两国双园”项目合作。中方确定福建省福州市福清元洪投资区为中方园区，印尼方采取一园多区模式，确定民丹工业园、阿维尔那工业园和巴塘工业园为印尼方合作园区。

麻厘巴板中小型企业首次向中国输出数吨泥蟹。据《千岛日报》3月24日报道，日前，来自麻厘巴板的总计7吨价值78,349美元的泥蟹成功打入了中国市场。这项活动很特别，因为它是由刚出口的养鱼业务部门（UUPI），即CV TigaA中小型企业（UMKM）所进行的。

中国首个海外高铁轨道板场完成中方预制任务。据中国新闻网3月24日报道，随着最后一块CRTSIII型普通钢筋混凝土轨道板24日在印尼雅万高铁轨道板场浇筑完成，中国首个海外高铁轨道板场中方预制任务全部完成，为雅万高铁轨道板铺设及铺轨工作提供了强有力保障。

中印尼：站上历史新起点，铸就更大辉煌 | 商务外交官看RCEP。据《国际商报》3月25日报道，2020年11月15日，区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）签署，当前世界上人口最多、经贸规模最大，最具发展潜力的自由贸易区启航。日前，中国政府已正式核准RCEP，中国与印度尼西亚的经贸合作由此站上了新的历史起点，必将铸久更大的辉煌。

3. 印尼—中国卫生关系动态

王毅：中国将支持印尼建设东南亚疫苗生产中心。据腾讯网3月7日报道，今天下午，十三届全国人大四次会议在人民大会堂新闻发布厅举行记者会，邀请国务委员兼外交部长王毅就“中国外交政策和对外关系”相关问题回答中外记者提问。中国将对东盟进一步提供抗疫支持，包括提供疫苗，支持印尼建设东南亚疫苗生产中心。中国和东盟将深化互利合作，构建新发展格局，在数字经济可持续发展领域打造新的合作增长点，进一步同东盟加强战略协作，维护地区和平稳定和长治久安。

4. 印尼—中国人文交流动态

肖千大使出席“提升巴厘旅游”部级协调会。据印尼华人网3月1日消息，2021年2月25日，印尼海洋与投资统筹部举办主题为“提升巴厘旅游”的线上部级协调会，就巴厘岛防疫规定和旅游复苏等议题进行讨论。印尼海洋与投资统筹部长卢胡特主持会议，印尼旅游与创意经济部长桑迪亚加、法律人权部长亚索纳、巴厘省长考斯特出席会议。中国驻印尼大使肖千应邀出席会议并发言。肖千大使在发言中表示，中印尼旅游合作是两国人文交流的重要组成部分，对促进两国经济恢复具有重要作用。两国可从三方面着手，推动疫情背景下旅游合作。一是保障从业人员防疫安全；二是两国旅游部门加强对话沟通，推动旅游研究机构、行业协会、旅游公司就疫情后旅游合作的条件和机遇开展线上研讨；三是在旅游市场监管、旅游人才培养、公共服务设施完善等方面加强合作。

印尼职教师资培训项目在中国黎明职业大学开班。据《千岛日报》3月9日报道，为了推动黎明职业大学与印尼高校共享优质教育资源，搭建双方教师互相交流学习平台，3月5日，印尼高等教育信息学与计算机科学协会委托黎明职业大学承办的师资专题培训班以视频会议的形式举行开班仪式。此次培训班以“商科专业技术技能人才培养模式改革创新”为主题，由黎明职业大学教授围绕“金融科技”和“大数据”两大模块内容开展系列讲座，来自印尼各高校的63名教师参加培训。

探讨中国功夫在印尼的历史与影响之线上座谈会。据《千岛日报》3月15日报道，3月8日（周一）晚7时，泗水 Roemah Bhinneka 等单位联合举办了探讨中国功夫在印尼的历史与影响之线上座谈会（Jejak Kungfu di Indonesia）。座谈会由体育撰写人 Rojil-Nugroho Bayu-Aji 主持，并邀请 Alex-Cheung、Charly Huang、Erwin Tan 作了有关中国功夫，或称武术的传入印尼，以及其在社会民众中所起的影响，还有座谈会也简单介绍了印尼的功夫高手等。

新疆斋月如何过 当地宗教人士邀印尼记者来走走看看。据中国新闻网3月18日报道，还有近一个月就将进入斋月，18日在北京举行的新疆维吾尔自治区涉疆问题发布会上，来自印度尼西亚的记者就穆斯林封斋一事提问。“西方有媒体说新疆‘禁止穆斯林封斋’，这完全是造谣污蔑。”喀什地区莎车县伊斯兰教协会会长、莎车镇阿勒屯清真寺哈提甫阿布都外力·阿布力米提说。

中印尼高校研讨“一带一路”背景下两国法律学术创新。据中国新闻网3月20日报道，20日，由印尼丹戎布拉大学与中国广西民族大学共同举办的“‘一带一路’背景下中印尼法律学术创新论坛”通过线上线下方式举行。论坛由丹戎布拉大学孔子学院、广西民族大学法学院、丹戎布拉大学法学院共同承办。（完）

肖千大使出席“加强后疫情时代地方可持续性旅游投资”对话会。据中国驻印尼大使馆3月29日消息，3月26日，印尼地方代表理事会在巴厘岛举办“加强后疫情时代地方可持续性旅游投资”中印尼对话会，印尼地方代表理事会副主席纳加穆丁，议会间

合作机构主席古斯蒂，巴厘省政府及亚齐省政府代表出席会议。中国驻印尼大使肖千，中国驻登巴萨总领馆副总领事梅运才线上出席会议并发言。

【编者评论】

本月，中国举行了一系列重要的会议以及活动。3月份，中国举办了两会（中国人民政治协商会议和全国人民代表大会）并表决通过完善香港特区选举制度的规定，印尼华人对此纷纷表态支持，认为选举法的完善将有利于保证香港长治久安和繁荣稳定，中国驻印尼大使馆对此也进行了记者问答。今年两还会制定了“十四五”规划，印尼驻华大使周浩黎认为“十四五”规划将开启中国发展新篇章。

中国重要海外工程项目雅万高铁在3月份连续取得重要突破。3月10日、17日和24日，雅万高铁全线最大跨度连续梁成功合龙、门式墩型钢吊装施工顺利完成、高铁轨道板场完成中方预制任务。这一系列突破离不开中印尼工程师和工人的连续奋战的精神，有助于提升两国技术性合作的水平，对于塑造中国海外工程项目的积极形象具有重要意义。

此外，涉及到两国地方经济合作对于中国—印尼两国双园合作，本月也取得较大进展，印尼驻华大使两度访问福建，并且召开了首次联合工作委员会会议，中方确定福建省福州市福清元洪投资区为中方园区，印尼方采取一园多区模式，确定民丹工业园、阿维尔那工业园和巴塘工业园为印尼方合作园区。

在两国人文交往上，值得关注的点有肖千大使出席“提升巴厘旅游”部级协调会，对两国进一步加强人文交往交换了意见，此外，两国地方和高校也进行了人文交流活动。3月5日，印尼职教师资培训项目在中国黎明职业大学开班，3月20日，印尼丹戎布拉大学与中国广西民族大学共同举办的“‘一带一路’背景下中印尼法律学术创新论坛”通过线上线下方式举行。这些活动对于持续深化两国民间交往，加强民心相通具有积极意义，也在地方和高校层次上更加细化了双方人文交流的含义。